

СИТУАЦІЯ С ГМО В УКРАЇНЕ

Кись Л.В., студентка,

Харьковский национальный технический университет сельского хозяйства имени Петра Василенко

В последнее время все более актуальной и злободневной становится проблема производства продукции содержащей ГМО (генетически-модифицированные организмы). К глубочайшему сожалению Украина, в сравнении с другими странами мирового сообщества, недопустимо мало уделяет внимания данной проблеме, носящей, по сути, глобальный характер. В нашей стране существует ряд нормативно-правовых актов, действие которых направлено на регулирование данного вопроса, однако в большей части они не отражают сегодняшних реалий и не способны обеспечить прозрачность и открытость ситуации в пищевой промышленности страны, сложившейся в последнее время. Отечественное законодательство остро нуждается в принятии действенного закона, регулирующего использование трансгенных технологий в стране, по всей цепочке, от момента их регистрации, испытаний и вплоть до потребления. Целью данного закона должна быть защита интересов и безопасности главным образом граждан и товаропроизводителей, а в итоге всего государства.

В среде ученых, в том числе генетиков, нет единого мнения относительно безопасности для здоровья человека продукции содержащей генетически модифицированные организмы, что и послужило возникновению разногласий среди политических сил в вопросах необходимости регулирования рынка продуктов, содержащих ГМО. При этом в большинстве стран мира приняты соответствующие законы, регулирующие производство и обращение данной продукции. Так, в Российской Федерации товары и продукты, содержащие более 0,9 % ГМО в своем составе должны маркироваться. В странах Евросоюза, существует право каждой страны вводить запрет на тот или иной вид трансгена, а в некоторых из них действует мораторий на ввоз генетически-модифицированной продукции. Любой продукт, содержащий ГМО, прежде чем попасть на рынок Евросоюза, должен пройти единый для всего ЕС порядок допуска. Он состоит, по существу, из двух ступеней: научной оценки безопасности Европейским ведомством по безопасности продуктов питания (EFSA) и его независимыми экспертными органами.

Ситуация с ГМО в Украине остается неопределенной до настоящего времени. Фактическая бездеятельность чиновников на всех уровнях привела к бесконтрольному обращению продуктов содержащих ГМО на отечественном рынке. Об этом красноречиво говорит контрольная закупка продуктов на наличие генетически-модифицированных организмов в супермаркетах столицы, проведенная сотрудниками «Укрметртестстандарта» в начале текущего года. Результаты анализов следующие: из 42 исследованных образцов колбасных изделий в 18 содержание ГМО в несколько раз превышало допустимую в Европе норму, а в некоторых образцах показатели зашкаливали за 5%. Не исключено, что содержание ГМО могло быть и выше, однако закупленные тесты просто не были рассчитаны на такой уровень содержания трансгенов.

При этом ровно на половине образцов, в которых были обнаружены ГМО, в маркировке вообще отсутствовала информация о содержании в продукте соевого белка, который и был генетически-модифицированным. Ни для кого не секрет, что мировые поставщики ГМО - сырья и представители украинского бизнеса существуют во взаимовыгодном альянсе - первые расширяют рынки сбыта своей продукции, вторые существенно экономят на сырье и других расходах.

Так, например, тонна генетически модифицированной пшеницы стоит в 5 - 6 раз дешевле пшеницы произведенной без использования ГМО. Модифицированная соя, в сравнении с натуральным ее аналогом, может стоить в 2 - 5 раза дешевле. По оценкам экспертов использование генетически-модифицированного сырья в колбасной продукции снижает ее себестоимость на 25% и более. Однако, не смотря на довольно таки существенную экономию на генетически-модифицированном сырье, продукция, его содержащая, в Украине не стоит дешевле, чем натуральные аналоги, хотя во всем мире ценовая разница между этими принципиально различными видами продуктов есть всегда.

Из всего выше изложенного следует, что руководство страны, да и в большей степени бизнес пока еще не готовы к принятию соответствующей нормативно-правовой базы, которая регулировала бы рынок ГМО на соответствующем мировому - высоком уровне. Позиция первых обуславливается нежеланием признавать существенный дефицит производства натурального сырья, а соответственно и продуктов питания производимых из него. При чем ситуация по некоторым направлениям постоянно ухудшается. Взять хотя бы животноводческую отрасль и ее составляющую скотоводство.

Объёмы производства говядины из года в год сокращаются все большими темпами. Ситуация в птицеводстве и свиноводстве не многим лучше, однако ассортимент колбасных изделий, предлагаемых на рынках, постоянно расширяется. В связи с этим возникают вопросы, связанные с сырьевым составом продукции. Большинство отечественных производителей, благодаря использованию ГМО - сырья, отсутствия обязательного маркирования, получают существенное преимущество перед конкурентами и обеспечивают для своего бизнеса сверхприбыли. Например, введение маркирования может повлечь за собой существенное снижение потребительского спроса на такую продукцию, и в итоге, привести к потере определенного круга потребителей, отдающих предпочтение высококачественной натуральной продукции.

В заключении необходимо отметить, что полный отказ или введение частичных ограничений на использование генетически-модифицированной продукции способствовало бы развитию сельского хозяйства Украины в направлении производства высококачественного, экологически чистого, натурального сырья, спрос, а главное цена на которое во всем мире стремительно растет.

Научный руководитель – ст. преподаватель Гридин А.В.

ПОРІВНЯННЯ МЕТОДІВ ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ

**Логінова К.С., студентка,
Харківський національний економічний університет**

Тіньова економіка являє собою сферу економічної активності, яка направлена на отримання прибутку від забороненої економічної діяльності.

Тіньовий сектор негативно впливає на економічний розвиток та економіку в цілому, а її великі обсяги становлять загрозу економічної безпеці держави. Для того, щоб вчасно розробити необхідні заходи для скорочення та регулювання, необхідно визначати яким є обсяг тіньового сектору. В даному розрізі особливо актуальним є розгляд методів розрахунку рівня тіньової економіки, тому що на дане питання немає однозначної точки зору.

Основою для вивчення питань тіньової економіки стали праці